中二級視覺藝術科教案
	基本資料：
教師：霍瑞棠

級別：中二級

學生人數：42人
	單元名稱：電視廣告之文化情境研習
課題：電視廣告評賞
教節時數：75分鐘

	學生已有學習經驗和知識：
1) 透過評賞標誌設計作品，明白從形式的方面評賞作品(如構圖、正負空間、線條、顏色等) 
2) 透過評賞法國印象派作品的畫作，明白從畫家的生活、社會環境及文化背景欣賞繪畫作品
3) 透過欣賞蒙特利安的作品以及其相關的設計品，明白藝術與生活有著密切的關係
4) 透過評賞西方作品「馬拉之死」及中國畫「步輦圖」，明白情境研習的三個步驟：描述、分析及評價

	

	教學重點及關鍵概念：
電視廣告是工業革命後的文化產物，它反映著資本主義社會的文明、進步及消費文化。電視廣告之情境研習課程是呼應後現代主義的教育觀，提倡藝術與社會的緊密連繫。透過評賞電視廣告，觀察作品如何反映生活的態度以及與生活的關係。

	教學目標：
讓學生能：
1) 透過研習並評賞電視廣告，明白藝術評賞的主題不單只是精緻藝術；普及文化如電視廣告、電影、漫畫等均能成為評賞的對象
2) 透過評賞電視廣告，明白從作品的文化情境及其表達的生活態度、價值觀等作為評賞作品的方法
3) 透過評賞同一類型但不同年份的電視廣告，明白銷售的方法及其背後所希望帶出的訊息與社會變遷的關係

	關鍵詞彙：
評賞三部曲(1.描述、2.分析、3.評價)、文化情境、價值觀、生活模式

	教學媒體：
簡報、電視廣告片段
	學生使用物料 / 工具：
工作紙、視覺日記

	教學程序：

	時間
	學習成果
	教學過程 / 方法 / 策略
	教學方法
	安排
	評估
	備註

	10”
	透過提問與同學溫習有關情境研習的重點，鞏
固同學對情境研習的概念


	1) 講述及提問：

同學曾利用「情境」的方向來評賞西洋畫「馬拉之死」及中國畫「步輦圖」。「大家還記得評賞可以分為哪三個部份呢？」

2) 讓同學舉手作答。然後老師歸納答案：

評賞三部曲：

1.描述、2.分析、3.評價

(詳細資料請見電腦簡報)
3) 講述：
除了評賞平面的畫作，我們還可以拿一些流行文化作品如電視廣告作為評賞對象
4) 提問：
「同學試想想電視廣告的目的是什麼？為什麼每小時我們均有10-15分鐘的廣告時段呢？」

(同學於座位舉手作答，並將其推想的答案寫於視覺日記)
5) 講述：

廣告最主要的目的是推銷商品，希望受眾看過這數十秒的廣告會增加對該商品的購買慾。但其實同學若試從情境研習的方向分析一段廣告，我們可看到廣告的作者背後想帶出的訊息
	1) 提問
2) 全班討論

3) 分組討論

4) 展示例子
	1) 學生自由舉手回答
2) 分組討論
	同學對問題的即時回應及投入程度
	/

	15” 
	透過欣賞並描述電視廣告，引起討論的動機以及討論的方向

	教師播放一段1994年「維他奶－背影」廣告，讓同學於工作紙內首先完成「描述」部分

(因廣告播放時間較短，教師可播放2-3次)
(可分組進行，每組完成一張A3工作紙)
	1) 播放電視廣告例子

2) 完成工作紙


	全班同學欣賞廣告並分組完成工作紙
	同學的即時反應及工作紙內容
	預備「維他奶—背影」廣告、工作紙

	20”
	透過分析，讓同學學習廣告所隱含的意義
	教師於每組的桌面分別放上一張有關「維他奶－背影」廣告內的定格照片

1) 講述及活動：

根據之前的描述部分，分析作者設計這廣告的動機是什麼、究竟想帶出一個怎樣的訊息呢？讓同學完成有關「分析」的工作紙。

(「分析」的工作紙需由同學個別完成)
2) 提示：

「分析」的方向可從以下的問題出發：

a) 作者為何會運用這些人物、物件、地點等去處理這個廣告呢？

b) 根據以上的答案，作品反映一個怎樣的社會及經濟環境呢？
c) 作者於創作背後想帶出一個怎樣的訊息呢？

 (同學可根據以上的導向性問題而分析該廣告，同學亦可構思另一些問題嘗試分析。)
3) 活動：

讓同學匯報分析後的結果(約每組一位同學)
	1) 播放電視廣告例子

2) 討論

3) 完成工作紙


	同學個別完成工作紙
	/
	工作紙

	20” 
	透過描述並分析另一個同類型的產品廣告，加強同學評賞的能力
	1) 全班討論及提問：

教師再播放一段「益力多—醫生村」廣告，讓同學細心觀察，並提問：
「可以描述此廣告的時間、地點、人物、物件及活動嗎？」
(因此廣告播放時間較短，而且訊息較直接，同學可於座位裡舉手作答)
2) 提問：
「透過同學描述的時間、地點、人物、物件及活動，我們嘗試分析一下創作者當時希望帶出一個怎樣的社會背景？以及一個怎樣的香港文化呢？」

(同學可於座位裡舉手回答)
3) 歸納同學的答案並作小結：
a) 廣告以一Hip-Hop名星MC Yan作其中一位主角可反映香港年青人的流行文化
b) 廣告另外以一中年的「自由行」男士作另一主線，反映香港現時的社會現象；我們每天於街上均有機會以普通話與「自由行」對答
c) 兩個主要的地點：1.「自由行」很喜歡到的(尖沙咀)電器店 2.油麻地一帶的上樓中西醫診所；兩者均反映很重的香港特色。(尖沙咀)地舖電器店是出有名欺騙「自由行」的。油麻地一帶的上樓中西醫診所是香港有名的「醫生村」
d) 廣告以普通話的「益生菌」誤會成廣東話的「醫生村」作故事中的「笑位」。反映著香港自回歸以後，已變成一個香港人、國內人雜處的地方，這種因言語不通而產生的誤會已屬一件香港慣常的現象
	1) 播放電視廣告例子

2) 討論


	/
	/
	預備「益力多—醫生村」廣告

	10”
	透過描述並分析過兩個飲品廣告，得知其實銷售同類型商品，背後帶出的訊息會有不同

	教師派發有關評價的工作紙。

1) 講述+活動：

教師讓同學比較一下兩個飲品廣告(哪兩個廣告？)，試從評賞三部曲的第三階段「評價」來評價一下兩個電視廣告

同學可從以下問題出發：

a) 你認為廣告設計者能否達到他的創作目的？為什麼？

b) 與同一類型的廣告比較，這個廣告有什麼優勝的地方？這個廣告又有什麼不妥的地方呢？

c) 與不同類型的廣告比較，這個廣告的銷售方式與別的廣告之銷售方式有什麼不同呢？試舉例說明之。

d) 如果你是廣告設計師，你會如果設計這個廣告呢？(你會做些甚麼，令廣告更有趣／更有果效？)
(未能於課堂完成工作紙的可於家中完成)
	1) 討論

2) 完成工作紙


	同學個別完成工作紙
	/
	工作紙

	延伸活動：
將一些廣告片放於學校的互聯網，讓同學自行選擇一(一些)廣告片作評賞。可與中文科合作將其變成中文科及視藝科的跨科比賽。

	總結及反思：
於此課堂之前可先播放一些不同類型的電視廣告，它們的推銷方法可以是誇張的、硬銷的、利用明星效應等等。讓同學知道電視廣告的推銷手法是十分多元化的，以表達當時社會的文化及背景為評賞方法只是其中的一種。


